竹地區的經過;口經國先生指定園區籌建

年餘時間

中

對科學園區的經營策略與實

念 徐賢修

●何宜慈遺稿・何邦立整理

國家科學委員會前主任委員徐賢修先

當年籌創科學園區的經過 的各主要里程 國先生」。徐先生大作報導了當年經國先 科學工業園區成立始末——謹以本文紀念經 先生口述,陶端格先生筆記的「回憶新竹 與我和內人,聚談甚歡。他告訴我們要將 那州到加州其次公子遐生兄家中小住時 生偕夫人,一九九五年二月中旬由印地安 的波折。對園區籌建與發展都有重大影響 胎換骨的動機,與園區創立過程中所遭遇 生成立科學工業園區,以求台灣的工業脫 分組 這篇文章於同年六月份刊載出來 向經國先生建議科學園區應該設立在新 行政院蔣秘書長彥士先生與徐先生 (成員為當時的經濟部孫部長運璿 (Milestones) ,口述記錄下來 如一高階層三 由徐

長職務, 學園區從一九七九年三月成立籌備處起到 興起了寫一 緒萬千,當年種種,一幕一幕回到腦際 他的文章是台灣科技工業發展史上一篇極 多項因素等等,都有明晰詳盡的說明。徐 參加的鼓勵;內科學園區能有今日成就的 科學工業園區設置管理條例」的起草與在 經濟等部共同籌設的決定;三園區母法 先生對國內科技的發展 雭 立法院審核通過的情節;四收購新竹科學 由國科會主管,聯合教育、 為重要的文獻。讀完這篇文章後,真是思 一月十五日正式開幕時,蒙經國先生親臨 九八四年六月我辭去科學園區管理局局 區所需土地時的曲折;因一九八〇年十 專任國科會副主任委員為止的五 篇「附驥之作」的念頭 ,有極大的貢獻 國防 交通 。將科

區的發展作間接的支援;以迄一九八八年 考。-- 九八四年六月以後三年多時間 為徐先生大作的補充,同時也希望可以作 驗報告的資料 園區計劃等處 劃的研討會;口國立成功大學美加校友會 等等。以及一九九四年, 工業策進會執行長時為止 中辭去國科會副主任委員職位 是以科學園區指導委員會委員身分,對園 為將來在其他地方創辦高科技園區者的參 加戶美國加州軍事基地改建高科技園區計 際執行情形, 在芝加哥舉行之南部科學園區研討會 京校長參加);㈢大陸天津、廈門高科技 遭遇到的困難及其解決辦 ,加以整理,而成此文。作 所作新竹科學園區籌創經 我接受邀請 專任資訊 (吳 我

得遇伯樂馳驅效命

我於一九七九年春天承徐先生的堅邀

徐先生所指

當是新竹科學園區

如能

與推薦, 心力 國家計劃 經總統明令公布管理局正式成立後, 對台灣高科技工業發展有極為重大影響的 兼任管理局首任局長。有幸參與了這一項 廿五日「科學工業園區管理局組織條例」 年三月成立) 任新竹科學工業園區籌備處 擔任國家科學委員會副主任委員 乃向美國 IBM 公司辭職,返回台 為國家建設,略盡一份棉薄的 主任 ,並於一九八〇年七月 (於一九七九 改為 兼

並作臨別建言的全文。茲將其中一小段轉一九八一年初,徐先生功成身退,辭去國科會人一生一大震撼。徐先生文中刊載其於人。自然是一大震撼。徐先生文中刊載其於人。自然是一大震撼。徐先生文中刊載其於人。一九八一年初,徐先生功成身退,辭去國科會八一年初,徐先生功成身退,辭去國科會八一年初,徐先生功成身退,辭去國科會

《戊一。
繼續予以督導鼓勵,大力支持,以期早底之成敗,今後之二、三年實爲關鍵,尚懇區之建立,極力支持,可以概見。惟園區區之建立,極力支持,可以概見。惟園區

園區發展便可進入成長坦途。個廠商成功範例,園區聲譽建立提高後,投資環境與生活環境漸臻美好。在產生幾設施與服務各種項目,亦將日見完備。使設施與服務各種項目,亦將日見完備。使設施與服務各種項目,亦將日見完備。使

計劃, 科技、 推行。當時的孫運璿院長、李國鼎政務委 設定的方針、策略 感激的。一九八○年代初期,政府對提高 是園區管理局同仁,園區廠商與我所長懷 園區計劃的大力支持與充分授權 生督導之下,開發園區。 徐先生及接任國科會主任委員的 著擔任管理局局長的五年多期間 員等人對科學園區計劃都十 在我先擔任科學園區籌備處主任與接 工業升級 順利發展。真是難得的好長官,也 以促進經濟持續成長所 。均以優先順序,大力 他們二人對科學 分支持, 這是 張明哲先 ,先後在 使園區

國先生便率同孫運璿院長,工業技術研究「篳路藍縷,以啟山林」的草創期間,經初,園區標準廠房尚在興建中,正是所謂初,園區標準廠房尚在興建中,正是所謂經過一事,也可列作旁證。一九八〇年先生文中所述親臨參加正式開幕典禮之外

十分值得我們欽敬的

指示, 展。 院方賢齊院長等蒞臨園區工地視察工 原因 區的建設列為國家十大經建成果之一。 問題。當即答以附近新建的寶山水庫可以 商均感興奮鼓舞。經國先生的全力支持 種實質的肯定 連接台灣南、 解決供水問題;台灣電力公司即將在園區 他報告各項營運進展情形 實為新竹科學園區能有今日成果的最主要 元旦文告中, 區供電效能等語。此外,一 在工寮中, 要園區籌備處特別注意供水、供電 更蒙經國先生將新竹科學園 北向供電電源 ,管理局全體同仁與園區 由 徐先生簡介後 。 經國先生當面 九八四年總統 可以提高園 由 程

延攬海外人才回歸

的一半,當年延攬人才, 技發展的另一項貢獻。科技發展首重人才 待遇來延攬海外人才, 為台灣的三、四倍 深華裔專家學人回 攬海外,在工、商 九八〇年代之間 徐先生為國家科技發展,不遺餘 我想在此附帶 |國服務 、學界已擁有經驗的資 提, 國科會雖用特約講座 美國的薪津待遇,約 待遇常也不及美國 比之今日 。在一九七〇 徐先生對台灣科 公力的延 確要

中

比較困難得多。徐先生以身作則

先後說

一九七五年年初,由徐先生向台大商借

管理局局長的李卓顯先生 學工學院院長、國科會工程組組長 曾任美國 Honeywell 公司副總裁、清華大 進積體電路公司董事長的張忠謀先生;和 校長、教育部長,時任考試院副院長的毛 服了多位專家學人回來為國家建設盡心盡 美定居) 時任園區廠商台灣積體電路公司與世界先 總裁、通用儀器公司(General Instruments 高文先生;曾任美國德州儀器公司資深副 總裁、工業技術研究院院長、董事長 而回國服務的例子, 後述數人是經過徐先生獨力或協力延 等人。他們對台灣的建設都有重 如曾任清華大學 (現已退休 園品 返

企業捐助給台大的 灣大學的聘請,向美國 IBM 公司申請休假 科會第一次大型計劃的規劃和執行來說明 的這方面的研討會, 提出兩項我曾在一九七五至七六年間參加 科學委員會很早便作了許多準備工 我於一 回台擔任國立台灣大學遠東講座教授一 在電機系任教。該講座是由遠東關係 在高科技取向與 九七四—七五年間 和協助徐先生推動國 有經濟、工程等部門 人才培訓方面 接受國立台 宱 國家 茲

> 報電話公司服務)等人。 **械與生化技術等。當日參加這項會議的專** 應以加速發展資訊工業為主,兼及精密機 的商討,與會學者專家們基本上建議台灣 的震撼還是十分深巨的。經過多次研討會 已久病臥床,但是這噩耗對我們與會諸人 老總統逝世的噩耗。我們雖然知道老總統 院院士方復先生(時在IBM服務)與前國 家學人中,今日在台灣服務的有中央研究 市華美協進會的場所商議時 意見。記得當年四月五日,我們正借紐約 資深華裔專家學人聚會,廣徵他們寶貴的 三月下旬筆者陪同徐先生前往美國 技取向與人才培育的研討會。一九七五年 立交通大學校長鄧啟福先生 在美國各大公司、著名大學服務與任教的 邀約我於課餘參加了國科會舉辦國家科 (時在美國電 由國內傳來 邀約

學顧問(Chief Scientist),離開 IBM 之後IBM 公司副總裁勃樂克先生《Eric Block》函商借用我半年,回國主持國科會的大型函商借用我半年,回國主持國科會的大型所究發展計劃。勃樂克先生當時負責 IBM Fishkill 實驗室,後來擔任IBM公司首席科Fishkill 實驗室,後來擔任IBM公司首席科學顧問(Chief Scientist),離開 IBM 之後

仍由 種優遇情形大概已不容易再看到了 國公司,在國際國內市場劇烈競爭下 方式 於一九九五年應國科會的邀請, 公司如日中天,對員工十分優遇。今日美 定由台大匯回 IBM。一九七〇年代的 IBM tor, National Science Foundation) 國科會半年,均承勃樂克先生以 IBM 指派 七五年間,返回台大一年,一九七六年返 位相當於我們的國科會主任委員 。在這裡附帶一提的是個人一九七四 曾擔任美國國家科學基金會主任 雖然人在台灣服務, IBM 支付。台大的遠東講座薪俸則商 (Special Assignment) 回國服務 薪津及搬家費用 來台訪問 (他並曾 這個職 (Direc-這

推動大型研究計劃

大的貢獻

有限, 限制 劃多由 究發展計劃的方式。 訓研討會的建議,徐先生決定採取大型研 研究題目申請經費補助。 報告中,也曾提到。以往 述一九八一年二月十三日上書經國先生的 國科會首創的大型計劃 經由上面提到的科技取向與 這些研究的深度和範圍也比較受到 一個教授率領少數研究生選擇 所謂大型計劃 由於人力資源的 國科會研究計 ,徐先生在上 人才培 也就

是由國科會提出研究發展的題目 科技為主的建議, 度以及縮短研發成果與商品化之間的時差 位教授帶領研究生及助理人員合作來完成 這樣的計劃可以擴大其效果的廣度與深 大型計劃的題目是根據研討會,以資訊 由國科會加以整理 茲節略分述如後 邀請多

口半導體材料與金屬薄膜的研究發展 內的 tion)機器,即安裝在清華 清華大學工學院、理學院共同負責 第一台離子植入術 (lon lmplanta-由 國

巨大型積體電路的研究發展, MOS Integrated Circuits) tegrated 負責,兼顧雙載子積體電路(Bipolar In-Circuits) 與金氧半積體電路 由交通大學

Packaging) 電子包裝技術 cuit Board) 院負責, chnology) 兼顧印刷電路板 的研究發展由成功大學工學 與陶瓷包裝技術(Ceramic (Electronic Packaging Te-(Printed Cir-

> 先生、 七九) 區計 及大型計劃可以說是國科會為設立科學園 才培訓投下的心力, 能一一列舉。但是他們熱忱的參與,為人 參加的指導與執行的教授,人數較多,不 吳慶源先生,成大的吳添壽先生等,實際 虞兆中先生、馬志欽先生,清華的毛高文 及時的銜接上了一九七九年的新竹科學園 工業四項重要技術約二百人的國內人才。 六年廠商櫃上 大學的研發設計能力可以達到美國一九七 四所國立大學,有關的負責人計有台大的 國科會的科技取向與人才培訓研討會以 這項大型計劃完成時,共計訓練了資訊 |劃的執行。參加這項大型計劃協商的 大型計 完成 沈君山先生,交大的郭南宏先生 劃預計三年 所訂目標是在計劃完 (Off Shelf) 十分值得我們的欽敬 (一九七六至一九 產品的精密度 成後

□微處理機(個人電腦的中樞)

的設計與

由台灣大學工學院負責。微處理

詳的個人電腦則於一九八一年由 IBM 公 機於一九七一年發明,今日大家耳熟能

首先推出市場

計分為四個子題,

胼手共 建 篳 路 藍

區所做的準備工作的兩個例子

七九年三月先在台北市新生南路、 局成立後, 六位同仁來支援。一九八○年六月,管理 路交叉處賃屋辦公,最先是向國科會借調 新竹科學園區籌備處成立之初,一九 遷入新竹科學園區新建完成的 和平東

> 劃 士學位 責園區管理、招商與園區規劃、 四座標準廠 副局長對園區內各項管理辦法的 位,承前在IBM Fishkill 實驗室共事的童虎 區管理局的 返國擔任。李副局長成功大學畢業,在美 方面的副局長,亦幸能延攬到李東陽先生 商的延攬等, 設計與銷售工作.科學園區開創初期 系畢業,美國明尼蘇達州立大學博士,在 先生答應返國擔任 面工作。 國密西根州立大學獲得都市計劃方面的博 IBM 擔任研究發展工作後,參加 IBM 產品 李副局長為土地問題專家, 、設計是其本行工作。今日園區內的樹 ,返國前在美國加州州立大學任教 園區管理, 編制, 房中的一 均極多貢獻。園區規劃建設 有二位副局長 招商方面的副 棟辦公。 童副局長,台大電機 對園區的規 新竹科學 建設兩 研 分別 局長職 訂

中

廠

房住宅興

建

公共設施建設業務的第

Entrepreneurs)

開始。同時加速園區的各項

一程建設與訂立透明化的規章制度

使園

袁

區內時

間可以支持較長的時間

便有

仙逝 位的夫人致意。他們二位對國家建設的盡 五組組長徐永籌先生也是在任內心臟病發 參加園區工作前 都各有成就 東陽兄的二位女公子,永籌兄的男女公 將長受國 永籌兄國立廈門大學土木系畢業 人尊敬的 我謹借 擔任建築師業務 此 角, 向他們二 7。所幸

0

完成。 技術人才, 科學工業園區設置管理條例_ 是先全力打開 軟體四大類 適合我國發展的科技工業與人才。 發展趨勢為導向 精密機械 就是遵照這個目的 區籌備處及管理 得很清楚。 問問 |業中又可區 並促進高級技術工業之發展 國家設立科學工業園區的目的 我們所要引進的 延 攬 、生化技術範圍 以激勵國 就是引進高級技術工業及科學 。我們訂定執行策略的原則 國 一分為電腦 新竹科學園區的知名度 内外 ,選擇市場潛力深厚的 局 ,訂定執行計劃定期來 創辦初期最重要的工作 廠商與科技創業者 內工業技術之研究創 、半導體 是在資訊工業 內 ,以世界科技 第 而資訊 科學園 條裡說 通 訊與 在 從

> 之後, 成長。 品 能 而拓展園區 力於產品開 決園區廠商各項需求 經營的廠商 一廠商可以在有利環境內立定腳跟 儘量發揮 延攬 其次是盡力支援經過縝密挑 發與 面積 工 作 協助 、市場拓展。 他們成 增加容納量 更可事半功倍 使他們能夠專心致 竕 有了成功範例 從瞭解 使園區功 然後進 選 並 逐

作業, 國, 者時, 資環境 的, 平均以二百工作 率 在十 此 都能維持。 產生共約三萬個工作機會。令人十分高興 五家高科技工業廠商, 存活率的主要理由 的腦力人才的供應和政府全力支持的投 如三振出局 ,十年之後園區廠商可達一百家。 (砂谷的存活率約為三成) 人力貴, 這項引進家數與存活率的目標 年內開拓五百公頃土地 當年設定的入區廠商家數的目標 我曾以打棒球做例子來說明 以待產品成功上市的時間比較短 。當年在海外延攬廠商及科技創業 我們在新竹科學園區設定較高 固定數目的創業資金能 同樣的資金 人員計,屆時園區 是, 我們有 並設定以七成存活 ,每年引進 在新竹科學 為目標。 「價廉物美 工業將 ,迄今 維持 在美 每家 加

> 園區 為低 有更多人力可供僱用 些人是台灣送出來的 尤其是在矽谷區, 振 以提高許多 技術高超 延攬廠 八振的機會 對他們 商的 。 另 產品 聲譽卓著的 廣告」 有許多的從台灣來美的 用棒球比喻的新竹科學 成功跑壘的機會自然可 的獲利能力會有重大的 「樣品」。在台灣 而 工程師 , 薪資遠比在美國 是說在美國 我說這

台灣 工 業脫胎換 骨

影響

以外的 同處 園品 與利 件來吸引廠商 利用比較廉價的勞力與財稅方面的優惠條 更易瞭解 練。至於產品生命週期各項 得的是生產線技術與勞工的就業機會和訓 價勞力與優惠條件來增加產能 多半是技術比較成熟的產品 家如能以類似品質,更低工資的廉價勞力 及售後服務等便不容易得到 潤 與一 , 在這裡我們應該說明 對科學園區的計劃執行與經營方式 般工業區或加工出口 如研究、發展 工業區和加工出口區地 般工業區或加 美國廠商移到國外生產的 、設計與行銷 一下 工出 區 在生產技術 (Capacity) 利用國外廉 科學工 旦其他國 主國所獲 口 的基本不 I區多係

技術便沒有太大的價值了。科學園區所要創新產品,從事市場競爭。僅有的生產線生命週期普遍縮短的情形下,因為缺乏研生命週期普遍縮短的情形下,因為缺乏研生命週期普遍縮短的情形下,因為缺乏研生。這些廠商可能會易地生產,則地

的目標了。 小科學園區便可以用「腦力密集」來形容 小科學園區要引進的人才是科學家、工程 明進可以說比技術的引進更重要,以國外 引進可以說比技術的引進更重要,以國外 引進的人才來訓練國內大學、研究院畢業 出來的學生,人才供應自然更加充沛,便 可達到國家設立科學園區使工業脫胎換骨 的目標了。

廠商如果要想成功的把它的產品推銷出去廠商如果要想成功的把它的產品推銷,一定營科學園區的策略,便是在政府設定的日營科學園區的策略,便是在政府設定的目營科學園區的策略,便是在政府設定的目營科學園區的策略,便是在政府設定的目

來瞭解顧客們的需求,作為園區建設的參者,管理局便盡力經由研討、訪問等方式業等科技廠商與其專業人才以及科技創業業

引進的是產品生命週期全程的技術與人才

般工業區用

「勞力密集」來形容

減少新竹科學園區和美國的生活環境間的 閒 雙語學校的設立,住宅、公寓、宿舍與休 場競爭。至於專業人才的需求則是優良的 與縮短產品上市的時間,以利他們從事市 的充分等等。這些項目可以降低產品成本 的利便,法令的簡明, 這方面來滿足他們的需要。園區中、小學 在美國的生活環境。科學園區必需要能在 人才是在國外已累積實際經驗的中年精英 工作與居住環境。由於我們最需要引進的 良的投資環境,這包括租稅的優惠 醫療 他或她們大都有上學的兒女,和習慣於 中心、購物中心的興建以及銀行、郵電 科技廠商與科技創業者所需要的是優 交通等服務的提供等等, 人才的供應 都是從 設施 融資

的一項。(未完待續)的提供是科學園區管理局最重要的工作中差距著眼。這優良的投資環境和生活環境

路 本 調 汚損 換 雜 〇 八 誌 本 號 期 請 三樓 寄 如 有 中外 臺 掉 北 百 雜 市 誌社 龍 缺 江 頁

編輯部不退稿啟事

中外雜誌社編輯部謹啟